Scenariusz zajęć z wiedzy o społeczeństwie dla uczniów szkoły podstawowej
przygotowany w ramach projektu dotyczącego utworzenia Szlaku Ucieczki Rtm. W. Pileckiego z Auschwitz

Temat: Prawa człowieka – kiedyś i dziś 

Cele lekcji: 
Uczeń: 
A. wie/zna:
· definiuje pojęcie prawa człowieka;
· wymienia min. 5 praw człowieka, które znajdują się w Konstytucji Rzeczypospolitej Polskiej;
· wymienia min. 3 dokumenty, które regulują prawa człowieka na całym świecie;
B. wyjaśnia:   
· że każdy człowiek posiada prawa człowieka bez względu na to skąd pochodzi;  
C. potrafi: 
· wskazać  miejsca, do których może się zgłosić jeżeli jego prawa człowieka zostały złamane;
D. potrafi:  
· podać  autorskie pomysły na ograniczanie łamania praw człowieka na świecie;
· wskazać na podstawie własnej wiedzy wydarzenia/sytuacje na świecie, w których były łamane prawa człowieka. 

Zapisy z podstawy programowej realizowane w scenariuszu:
IV. Prawa człowieka.  
Uczeń: 
1. Uzasadnia, że godność człowieka jest podstawą różnych systemów moralnych; wyjaśnia, że jest ona źródłem powszechnych, przyrodzonych, nienaruszalnych i niezbywalnych wolności i praw człowieka; analizuje sformułowania preambuły Powszechnej Deklaracji Praw Człowieka; 
2. Wykazuje różnice między prawami a wolnościami człowieka; wymienia prawa  i wolności osobiste zawarte  w Konstytucji Rzeczypospolitej Polskiej; 
3. Wymienia prawa dzieci i analizuje przepisy Konwencji  o prawach dziecka; 
4. Podaje przykłady działań Rzecznika Praw Dziecka; przedstawia cele działalności Funduszu Narodów Zjednoczonych na Rzecz Dzieci; 
5. Wymienia prawa i wolności polityczne zawarte w Konstytucji Rzeczypospolitej Polskiej; wykazuje, że dzięki nim człowiek może mieć wpływ na życie publiczne; 
6. Wykazuje, że prawa człowieka muszą być chronione; wyjaśnia rolę Rzecznika Praw Obywatelskich i podaje przykłady jego działań; 
7. Przedstawia przykłady działań organizacji pozarządowych na rzecz ochrony praw człowieka; uzasadnia potrzebę przeciwstawiania się zjawiskom braku tolerancji wobec różnych mniejszości.  

Formy pracy: 
grupowa, zbiorowa, 

Metody: 
elementy wykładu informacyjnego, dyskusja, praca z kartą pracy, praca w grupach, metoda czerwonych kapeluszy, metody ewaluacyjne (krzyżówka), burza mózgów, studium przypadku 

Środki dydaktyczne:
Karty „Myślące kapelusze”, notesy, ołówki, załączniki (Powszechna Deklaracja Praw Człowieka oraz Konstytucja Rzeczypospolitej Polskiej)

Przebieg zajęć
1. Czynności organizacyjno-porządkowe oraz zasady bezpieczeństwa (5 min.)
2. Część wprowadzająca:
a) Nauczyciel przedstawia klasie postać rtm. W. Pileckiego (5 min)
b) Nauczyciel zadaje pytanie: Co to są prawa człowieka? (wspólnie określają definicję), Dlaczego prawa człowieka są łamane? Nauczyciel prosi uczniów o podanie kilku sytuacji, gdzie miało miejsce naruszenie praw człowieka we współczesnym świecie (10 min.)
c) Nauczyciel przedstawia tematykę zajęć: Prawa człowieka – kiedyś i dziś (5min.)
3. Realizacja tematu:
a) Nauczyciel wyjaśnia kiedy i dlaczego uchwalono Powszechną  Deklaracje Praw Człowieka (załącznik 2) oraz zapoznaje uczniów z prawami człowieka zamieszczonymi w Konstytucji Rzeczypospolitej Polskiej (załącznik 3) (przedstawiając ogólne prawa człowieka) (10 min.)
b) Nauczyciel tłumaczy zasady metody „Myślących kapeluszy”. Składają się one z 6 „kapeluszy”, każdy w innym kolorze, który charakteryzuje typ naszej wypowiedzi - czyli odnosi się ona do faktów, emocji czy też wad zaproponowanego rozwiązania ( charakter wypowiedzi sygnalizujemy poprzez podniesienie w górę kolorowej karteczki) (załącznik 1). Kapelusz biały – w nim mówimy o faktach, liczbach, danych, terminach itp. Wszystkie informacje są obiektywne i możliwe do zweryfikowania. Kapelusz czerwony – wkładając go sygnalizujemy, że będziemy dzielić się przeczuciami oraz emocjami odczuwanymi na myśl o poruszanym zagadnieniu. Kapelusz zielony – jego włożenie sygnalizuje, że chcemy przedstawić alternatywny pomysł lub uzupełnienie któregoś z istniejących rozwiązań. Kapelusz żółty -jest kapeluszem optymistycznym. Wkładając go sygnalizujemy, że będziemy mówić o korzyściach i nadziejach jakie wiążą się z konkretnym rozwiązaniem. Kapelusz czarny jest kapeluszem pesymistycznym i przeciwieństwem kapelusza żółtego. Jego włożenie symbolizuje, że mamy zamiar mówić o wadach i niedociągnięciach konkretnego rozwiązania. (Kolor niebieski – osoba nadzorująca dyskusję, wyciąga wnioski, zadaje pytania pomocnicze lub sprowadza dyskusję na właściwe tory – rola dla nauczyciela) (10 min.)
c) Nauczyciel przedstawia problematykę podejmowaną do zadania: Do czego potrzebne są prawa człowieka? Następnie dzieli klasę na grupy 3-4 osobowe, rozdaje im po jednym „kapeluszu” (kolorowej kartce), w grupach zastanawiają się nad wypowiedzią dostosowując swoją odpowiedź do charakteru typu zajmowanego stanowiska. W pierwszym etapie kapelusz biały zbiera dane i informacje, na tym etapie zaczną się pojawiać również wypowiedzi w kapeluszu czerwonym odnoszące się do emocji odczuwanych w związku z przedstawionymi danymi. Następnie kapelusz zielony zbiera pomysły, a kapelusz żółty dokonuje oceny odnosząc się do zalet, a kapelusz czarny będzie się odnosił do wad. Na koniec pomysł powinien być jeszcze raz oceniony pod kątem naszych odczuć. Po wykonaniu zadania nauczyciel wraz z uczniami analizuje ich odpowiedzi. (30 min.)
d) Nauczyciel zadaje pytanie klasie: Do kogo w Polsce zwrócilibyście się, gdyby wasze prawa człowieka zostałyby złamane ?  Uczniowie powinni wymienić co najmniej: Rzecznika Praw Obywatelskich (możliwość złożenia skargi), Trybunał Konstytucyjny (skarga konstytucyjna), Rzecznika Praw Dziecka. (7 min.)
4.  Podsumowanie:
[bookmark: _GoBack]Nauczyciel na podsumowanie lekcji prosi  uczniów o wykonanie w grupach 4-5 osobowych krzyżówki której hasłem będzie : PRAWA CZŁOWIEKA, krzyżówka ma na celu podsumowanie i przyswojenie pojęć poruszanych na zajęciach. Na koniec podsumowują najważniejsze wymienione zagadnienia (8 min.)

Uwagi dla nauczyciela:
1. Nauczyciel powinien zapoznać się z materiałami do ćwiczeń oraz wydrukować odpowiednie załączniki:
· Karty do „Myślących kapeluszy”
· Wydrukowane Streszczenie Powszechnej Deklaracji Praw Człowieka z 10 XII 1948 r. format A4
· Wydrukowane ogólne prawa człowieka z Konstytucji Rzeczypospolitej Polskiej format A4
2. Nauczyciel powinien zapoznać się z metodą „Myślących kapeluszy”
3. Uczniowie powinni być wyposażeni w ołówki, ewentualnie własne notesy


Autor: Patrycja Nowak
Załączniki:
Nr 1. – „Myślące kapelusze”
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Nr. 2 
Powszechna Deklaracji Praw Człowieka (z 10 XII 1948 r.)

1. Wszyscy ludzie rodzą się wolni i równi pod względem swej godności i swych praw. Są oni obdarzeni rozumem i sumieniem i powinni postępować wobec innych w duchu braterstwa. 
2. Każdy człowiek posiada wszystkie prawa i wolności zawarte w niniejszej Deklaracji bez względu na jakiekolwiek różnice rasy, koloru, płci, języka, wyznania, poglądów politycznych i innych, narodowości, pochodzenia społecznego, majątku, urodzenia lub jakiegokolwiek innego stanu. 
3. Każdy człowiek ma prawo do życia, wolności i bezpieczeństwa swej osoby. 
4. Nie wolno nikogo czynić niewolnikiem ani nakładać na nikogo służebności; niewolnictwo i handel niewolnikami są zakazane we wszystkich swych postaciach. 
5. Nie wolno nikogo torturować ani karać lub traktować w sposób okrutny, nieludzki lub poniżający. 
6. Każdy człowiek ma prawo do uznawania wszędzie jego osobowości prawnej. 
7. Wszyscy są równi wobec prawa i mają prawo, bez jakiejkolwiek różnicy, do jednakowej ochrony prawnej. Wszyscy mają prawo do jednakowej ochrony przed jakąkolwiek dyskryminacją, będącą pogwałceniem niniejszej Deklaracji, i przed jakimkolwiek narażeniem na taką dyskryminację. 
8. Każdy człowiek ma prawo do skutecznego odwoływania się do kompetentnych sądów krajowych przeciw czynom stanowiącym pogwałcenie podstawowych praw przyznanych mu przez konstytucję lub przez prawo. 
9. Nikogo nie wolno samowolnie aresztować, zatrzymać lub wygnać z kraju. 
10. Każdy człowiek ma na warunkach całkowitej równości prawo, aby przy rozstrzyganiu o jego prawach i zobowiązaniach lub o zasadności wysuwanego przeciw niemu oskarżenia o popełnienie przestępstwa być słuchanym sprawiedliwie i publicznie przez niezależny i bezstronny sąd. 
11. Każdy człowiek oskarżony o popełnienie przestępstwa ma prawo, aby uznawano go za niewinnego dopóty, dopóki nie udowodni mu się winy zgodnie z prawem podczas publicznego procesu, w którym zapewniono mu wszystkie konieczne środki obrony. 
12. Nie wolno ingerować samowolnie w czyjekolwiek życie prywatne, rodzinne, domowe, ani w jego korespondencję, ani też uwłaczać jego honorowi lub dobremu imieniu. Każdy człowiek ma prawo do ochrony prawnej przeciwko takiej ingerencji lub uwłaczaniu. 
13. Każdy człowiek ma prawo swobodnego poruszania się i wyboru miejsca zamieszkania w granicach każdego Państwa. 
14. Każdy człowiek ma prawo ubiegać się o azyl i korzystać z niego w innym kraju w razie prześladowania. 
15. Każdy człowiek ma prawo do posiadania obywatelstwa. 
16. Mężczyźni i kobiety bez względu na jakiekolwiek różnice rasy, narodowości lub wyznania mają prawo po osiągnięciu pełnoletności do zawarcia małżeństwa i założenia rodziny. Mają oni równe prawa w odniesieniu do zawierania małżeństwa, podczas jego trwania i po jego ustaniu. 
17. Każdy człowiek, zarówno sam jak i wespół z innymi, ma prawo do posiadania własności. 
18. Każdy człowiek ma prawo wolności myśli, sumienia i wyznania; prawo to obejmuje swobodę zmiany wyznania lub wiary oraz swobodę głoszenia swego wyznania lub wiary bądź indywidualnie, bądź wespół z innymi ludźmi, publicznie i prywatnie, poprzez nauczanie, praktykowanie, uprawianie kultu i przestrzeganie obyczajów. 
19. Każdy człowiek ma prawo wolności opinii i wyrażania jej; prawo to obejmuje swobodę posiadania niezależnej opinii, poszukiwania, otrzymywania i rozpowszechniania informacji i poglądów wszelkimi środkami, bez względu na granice. 
20. Każdy człowiek ma prawo spokojnego zgromadzania i stowarzyszania się. 
21. 21.. Każdy człowiek ma prawo do uczestniczenia w rządzeniu swym krajem bezpośrednio lub poprzez swobodnie wybranych przedstawicieli. 
22. Każdy człowiek ma jako członek społeczeństwa prawo do ubezpieczeń społecznych; ma również prawo do urzeczywistniania - poprzez wysiłek narodowy i współpracę międzynarodową oraz zgodnie z organizacją i zasobami każdego Państwa - swych praw gospodarczych, społecznych i kulturalnych, niezbędnych dla jego godności i swobodnego rozwoju jego osobowości.
23. Każdy człowiek ma prawo do pracy, do swobodnego wyboru pracy, do odpowiednich i zadowalających warunków pracy oraz do ochrony przed bezrobociem. 
24. Każdy człowiek ma prawo do urlopu i wypoczynku, włączając w to rozsądne ograniczenie godzin pracy i okresowe płatne urlopy. 
25. 25. Każdy człowiek ma prawo do stopy życiowej zapewniającej zdrowie i dobrobyt jego i jego rodziny, włączając w to wyżywienie, odzież, mieszkanie, opiekę lekarską i konieczne świadczenia socjalne, oraz prawo do ubezpieczenia na wypadek bezrobocia, choroby, niezdolności do pracy, wdowieństwa, starości lub utraty środków do życia w inny sposób od niego niezależny. 
Nr. 3 
Rozdział II
WOLNOŚCI, PRAWA I OBOWIĄZKI CZŁOWIEKA I OBYWATELA
ZASADY OGÓLNE
Art. 30.
Przyrodzona i niezbywalna godność człowieka stanowi źródło wolności i praw człowieka i obywatela. Jest ona nienaruszalna, a jej poszanowanie i ochrona jest obowiązkiem władz publicznych.
Art. 31.
1. Wolność człowieka podlega ochronie prawnej.
2. Każdy jest obowiązany szanować wolności i prawa innych. Nikogo nie wolno zmuszać do czynienia tego, czego prawo mu nie nakazuje.
3. Ograniczenia w zakresie korzystania z konstytucyjnych wolności i praw mogą być ustanawiane tylko w ustawie i tylko wtedy, gdy są konieczne w demokratycznym państwie dla jego bezpieczeństwa lub porządku publicznego, bądź dla ochrony środowiska, zdrowia i moralności publicznej, albo wolności i praw innych osób. Ograniczenia te nie mogą naruszać istoty wolności i praw.
Art. 32.
1. Wszyscy są wobec prawa równi. Wszyscy mają prawo do równego traktowania przez władze publiczne.
2. Nikt nie może być dyskryminowany w życiu politycznym, społecznym lub gospodarczym z jakiejkolwiek przyczyny.
Art. 33.
1. Kobieta i mężczyzna w Rzeczypospolitej Polskiej mają równe prawa w życiu rodzinnym, politycznym, społecznym i gospodarczym.
2. Kobieta i mężczyzna mają w szczególności równe prawo do kształcenia, zatrudnienia i awansów, do jednakowego wynagradzania za pracę jednakowej wartości, do zabezpieczenia społecznego oraz do zajmowania stanowisk, pełnienia funkcji oraz uzyskiwania godności publicznych i odznaczeń.
Art. 34.
1. Obywatelstwo polskie nabywa się przez urodzenie z rodziców będących obywatelami polskimi. Inne przypadki nabycia obywatelstwa polskiego określa ustawa.
2. Obywatel polski nie może utracić obywatelstwa polskiego, chyba że sam się go zrzeknie.
Art. 35.
1. Rzeczpospolita Polska zapewnia obywatelom polskim należącym do mniejszości narodowych i etnicznych wolność zachowania i rozwoju własnego języka, zachowania obyczajów i tradycji oraz rozwoju własnej kultury.
2. Mniejszości narodowe i etniczne mają prawo do tworzenia własnych instytucji edukacyjnych, kulturalnych i instytucji służących ochronie tożsamości religijnej oraz do uczestnictwa w rozstrzyganiu spraw dotyczących ich tożsamości kulturowej.
Art. 36.
Podczas pobytu za granicą obywatel polski ma prawo do opieki ze strony Rzeczypospolitej Polskiej.
Art. 37.
1. Kto znajduje się pod władzą Rzeczypospolitej Polskiej, korzysta z wolności i praw zapewnionych w Konstytucji.
2. Wyjątki od tej zasady, odnoszące się do cudzoziemców, określa ustawa.
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